

在脂肪肝防治方面,上海市第一人民医院范建高博士作了脂肪性肝病的主题报告,系统介绍了脂肪肝概念、分类、流行病学、病因病理及其治疗预后等方面新进展,认为除非发生肝硬化,脂肪肝是可以治愈的,其中病因治疗是根本,饮食、运动和行为治疗是基础,尽管目前尚无特效药物,但个体化方案的保肝去脂药物可促进脂肪肝康复。在非酒精型脂肪肝临床治疗方面,北京佑安医院李秀惠报告龙丹降脂颗粒、谢贤春医师报告当飞利肝宁胶囊、福州市传染病医院叶燕倩医师报告山楂降脂汤(生山楂、炒山楂、柴胡、荷叶、莱菔子、生黄芪)均有良好的疗效。对于酒精性脂肪肝,上海龙华医院季光医师报道清肝活血方(柴胡、黄芩、丹参、鳖甲、葛根)可抑制酒精性肝病模型大鼠乙醇代谢关键酶的表达与治疗酒精性肝病效果,贵阳中医学院报道李东垣的葛花解酒汤(葛花、砂仁、蔻仁、青皮、陈皮、木香、神曲、茯苓、猪苓、泽泻、白术、人参、干姜)有良好的抗酒精性肝病肝损伤作用。湖北中医学院附属医院李进医师从胰岛素抵抗途径探讨了活血化瘀、化痰利湿中药(丹参、生山楂、海藻、泽泻)防治脂肪肝的机制。此外尚有许多代表提交的论文中观察了多种药物对酒精性与非酒精性脂肪肝的临床疗效,并有许多

从肝脏脂质过氧化等方面进行了机制探讨。反映出中西医结合防治脂肪肝正成为本学科继肝纤维化研究之后的又一大热点。

此外,对于原发性胆汁性肝硬化与自身免疫性肝炎,北京友谊医院贾继东教授做了原发性胆汁性肝硬化的诊断、鉴别诊断及治疗的报告,强调应将病毒性肝炎的免疫损害病理表现与自身免疫性肝炎等免疫损害性疾病相区别。肝癌方面主要集中于中西医结合的临床疗效研究。上海中医药大学徐列明教授报告了药物的肝毒性,代表们认为要重视中药的肝毒性,建议学会今后组织进行中药单味药物及其配伍应用的肝毒性研究。

会议学术气氛浓厚,设有壁报奖和参与奖,代表积极参与各项会议活动,踊跃讨论,壁报数量与质量明显提高。通过本次会议,突出了循证医学在肝病研究应用的学科发展新方向,加强了学术交流,增进了友谊,取得了预期效果。大会主席、本专业委员会主任委员刘平教授进一步号召各位代表与同道“求真务实,努力开创中西医结合肝脏病研究的新局面”。

(刘成海 徐列明 刘平整理)

(收稿:2002-09-28)

第九届全国中西医结合肿瘤学术会议在京召开

第九届全国中西医结合肿瘤学术会议于 2002 年 10 月 18—20 日在北京召开,参加会议代表 126 人,来自全国 29 个省、市、自治区。会议共收到论文 198 篇,刊登论文 115 篇,大会交流论文 19 篇。

本次会议围绕中医、中西医结合治疗肿瘤的临床和基础研究进行了深入讨论,并探讨了 21 世纪的研究发展方向。

与会代表回顾了中西医结合治疗肿瘤学术发展的成绩,指出了新世纪面临的挑战。认为:中医药治疗肿瘤的治则治法得到比较完整的总结继承;中药在配合放化疗的减毒增效、提高癌症患者生活质量、延长生存时间等方面的疗效得到初步肯定;基础研究十分活跃,如中药对肿瘤细胞促进凋亡、抑制转移、抗耐药等机理研究成为新的热点。目前急需制定中医、中西医结合治疗肿瘤统一的疗效评价标准;应组织采用多中心、大样本、随机、双盲的方法验证中医药治疗肿瘤的确切疗效;对中医治疗肿瘤的基本治则(如扶正培本)的研究有必要进一步深化;基础研究领域希望能产生具有更多源头创新性的成果。

在临床研究方面,有专家提出:中医药治疗肿瘤的特点在于对机体的多层次、多环节、多靶点的整体调节,中西医结合的方法适合多因素复杂性疾病、对基因调控失常性疾病的治疗,因此对恶性肿瘤的治疗有不可替代的优势。此外,与会专家还报告了中药防治胃癌术后转移的临床及犬模拟研究、中医辨证综合治疗Ⅲ、Ⅳ 期非小细胞肺癌生存质量的相关研究等。

在基础研究方面,有专家报告中药能降低肺癌患者血清(VEGF)水平及改善免疫功能;能调控小鼠 Lewis 肺癌周期,促进癌细胞凋亡;运用基因芯片技术研究中药抗癌症恶液质的作用机制以及中药对人胃癌细胞系 MGC-803、BGC-823 重组基底细胞膜侵袭作用的研究。

总之,此次会议涉题广泛,讨论深入,既有丰富多彩的学术观点,大家又能在不同观点的交流中形成新的统一,为与会学者今后的临床科研工作开拓了思路,提供了新的研究内容。

会议总结了第二届中国中西医结合学会肿瘤专业委员会的工作,并选举出由 34 人组成的第三届专业委员会,由朴炳奎任主任委员,刘嘉湘、林洪生、李佩文、潘敏求任副主任委员,花宝金为秘书。会议还一致推举余桂清教授为名誉主任委员,张代钊、郁仁存、于尔辛为顾问,并对他们为我国中西医结合治疗肿瘤事业做出的贡献表示敬意。

(花宝金 刘浩供稿)